& ALGEBRE ET LOGIQUE o

— Utiliser des modeles pré-algébriques pour résoudre des problémes algébriques.

— Identifier la structure d’'un motif évolutif en repérant une régularité.

n Algebre

1. Problemes algébriques

ARETENIR 0

Définition
Un probleme algébrique met en relation des quantités dont certaines sont connues et d’autres inconnues.
En 6°™ on le traduit d’abord par des mots, des dessins, des schémas (avant d’introduire une lettre 'année

prochaine).

EXEMPLE ¢

Thomas a 8 stylos. A eux deux, Thomas et Léa ont 13 stylos. On peut représenter cela par le schéma

ci-dessous :
84 +2,7,=13 7~
&g, L

v S~——
Thomas Léa Total

Léa a donc 13 stylos — 8 stylos = 5 stylos.

2. Schémas en barres

Définition
Un schéma en barres est une représentation par rectangles qui permet de comparer, additionner ou
répartir des quantités visuellement.

EXEMPLE ¢

Lors d’'une compétition de ski, 650 € sont répartis entre les trois premiers. Le premier recoit deux fois
plus que le troisieme et le second recoit 50 € de plus que le troisieme.

On représente la part du troisiéme par| . On obtient le schéma ci-dessous :

Part du premier | | | \ \ \ \ [+50€] = 650 €

Part du second 650€ dou: | | | | =600 €
Part du troisieme | |  |=150¢€

Ainsi, le troisieme recoit 150 €, le second 150 € + 50 € = 200 € et le premier 2 x 150 € = 300 €.
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https://mes-cours-de-maths.fr/pdf/sixieme/algebre-logique.pdf

EXERCICE1 B

Pour la féte d’'un village, on organise une course cycliste. Une prime totale de 320 € sera répartie entre les
trois premiers coureurs. Le premier touchera la prime d’or, le deuxiéme la prime d’argent et le troisiéme
la prime de bronze.

La prime d’or s’éleve a 70 € de plus que la prime d’argent, et la prime de bronze a 80 € de moins que la
prime d’argent.

En utilisant un schéma en barres, donner la valeur en euros de chacune des primes.

Voir la correction : https://mes-cours-de-maths.fr/cours/sixieme/algebre-logique/#correction-1

3. Modeéle de léquilibre

Méthode

Une autre fagon de représenter des problemes algébriques (notamment ceux mettant en jeu des masses),
est de schématiser une balance.

EXEMPLE ¢

On pese des melons et un ananas. En réalisant deux pesées, on obtient les résultats suivants :

5,5 kg 5,5 kg 7,5 kg

(N 7,5 kg
] U

(\
T - T -

En remplacant les deux ananas
etle melon dans la premiére balance.

Ainsi, un ananas pese 7,5 kg — 5,5 kg = 2 kg. En utilisant la deuxieme balance, on obtient que le melon
pese5,5kg—-2x2kg=1,5kg.

EXERCICE2 B

On pese des pommes et des poires. En réalisant deux pesées, on obtient les résultats suivants :

Fruits (111 L1 A
Poids (en g) 620 500

En procédant comme dans 'exemple ci-dessus, déterminer les poids d'une pomme et d'une poire.

Voir la correction : https : //mes-cours-de-maths.fr/cours/sixieme/algebre-logique/#correction-2
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https://mes-cours-de-maths.fr/cours/sixieme/algebre-logique/#correction-1
https://mes-cours-de-maths.fr/cours/sixieme/algebre-logique/#correction-2

“ Motifs evolutifs

Définition
Un motif évolutif est une figure construite étape par étape suivant une régle simple (on ajoute un nombre

fixe d’éléments, on multiplie, etc.). Lobjectif est de repérer la régle qui relie le rang de I'étape au nombre
d’éléments.

EXEMPLE ¢

On considere un triangle équilatéral que 'on colorie en turquoise. A chaque étape, on trace dans chaque
triangle turquoise un triangle plus clair qui a pour sommet les milieux des cotés du triangle turquoise.

A A A &
AAAA AAAA Andh

AA A AM

AA AAAA AAAA AhLA

Etape 1 Etape 2 Etape 3 Etape 4 Etape

Cette construction porte un nom : c’est le triangle de Sierpiniski. On peut déduire le nombre de triangles
turquoises a une étape donnée.

— AVlétapel,ilyenal. — .
— Alétape 2,ilyena3. — Al'étape6,ilyena3 x3x 3 x 3 x 3 x 3 =243,

EXERCICE 3 E

La mosaique est un art décoratif que 'on retrouve dans beaucoup de constructions. Voici un exemple de
mosaique ol des carreaux colorés sont disposés autour de carreaux blancs formant un carré.

Carré de taille 1 Carré de taille 2 Carré de taille 3 Carré de taille 7

1. Combien y a-t-il de carreaux colorés entourant le carré blanc de taille 1? Celui de taille 2? Celui de
Tl B2 L e

...............................................................................................

2. Produire un calcul qui donne le nombre de carreaux colorés entourant un carré blanc de taille 7, puis
detaille B56. . . .. ..o e e

Voir la correction : https: //mes-cours-de-maths.fr/cours/sixieme/algebre-logique/#correction-3
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https://fr.wikipedia.org/wiki/Triangle_de_Sierpi%C5%84ski
https://mes-cours-de-maths.fr/cours/sixieme/algebre-logique/#correction-3
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